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Al Presidente del Consiglio regionale  

On.le Antonio Aurigemma  

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  

OGGETTO:   FINANZIAMENTO FIERA MONDIALE CAMPIONARIA DEL PEPERONCINO DI RIETI XIII 

EDIZIONE 

Premesso che 

 

la Fiera mondiale campionaria del Peperoncino è un evento che si svolge ininterrottamente dal 2011 nel Comune di 

Rieti, fondata da Guglielmo Rositani;

la Fiera viene organizzata annualmente dall’Associazione Rieti Cuore Piccante;

la Fiera si è svolta, quest’anno, nel periodo che va dal 28 Agosto al 1 Settembre;

Considerato che  

la Fiera mondiale campionaria del Peperoncino di Rieti negli anni ha senza dubbio costruito un percorso che l’ha 

portata ad affermarsi nel panorama regionale e nazionale;

fino al 2022 la Regione Lazio, per il tramite di Lazio Crea, riconoscendo la valenza della proposta progettuale e le sue 

ricadute positive sul territorio, ha supportato l’iniziativa finanziandola annualmente in misura pari a circa 20.000¬;

Lazio Crea ha come Missione Aziendale quella di affiancare “la Regione Lazio nelle attività tecnico-amministrative, 

offrendo servizi di gestione ed organizzazione delle attività di interesse regionale”;

nel 2023, con il cambio di amministrazione, l’evento ha continuato ad essere supportato da parte della Regione, non 

più attraverso Lazio Crea, ma per il tramite di ARSIAL;

ARSIAL, acronomino di “Agenzia Regionale per lo Sviluppo e l’Innovazione dell’Agricoltua del Lazio”, ha come missione 

statutaria quella di promuovere “lo sviluppo e l’innovazione del sistema agricolo e agro-industriale del Lazio [..] 

strumento di raccordo tra il sistema produttivo ed il mondo della ricerca [..] vigilanza sulle produzioni di qualità 

regolamentata (DOP-IGP-BIO), sostenendo la diffusione delle coltivazioni biologiche e a basso impatto ambientale [..] 

favorisce l’apertura di nuovi sbocchi commerciali per le nostre imprese del settore agroalimentare [..]”;

nel 2023, atttraverso la Determinazione del Direttore Generale F.F. n. 527/RE/2023, Pratica n. 1229/RE del 10/08/2023 

l’iniziativa “XII Fiera Mondiale Campionaria del Peperoncino Rieti 30 Agosto – 3 Settembre 2023” è stata finanziata per 

un importo di 50.000¬ sul cap. 1.04.03.99.999 del bilancio di Previsione 2023-2025;

 

nel 2024, attraverso la Determinazione Dirigenziale n. 531 del 09/08/2024 per il tramite della Struttura proponente 

“Area Promozione e Comunicazione” l’iniziativa “Fiera mondiale campionaria del Peperoncino di Rieti XIII edizione. 

Rieti, 28 agosto – 1° settembre 2024” è stata nuovamente finanziata, per un importo doppio rispetto all’anno 

precedente, pari a 100.000¬;

nel Verbale della Commissione Esaminatrice, nominata con Determinazione del Direttore Generale 22 luglio 2024 n.79, 

si legge che l’obiettivo dell’iniziativa è il seguente: “l’iniziativa è riconosciuta dalla Regione Lazio come evento 

internazionale ed è stata inserita tra le manifestazioni fieristiche regionali, ha la finalità di promozione e diffusione 

dell’eccellenza delle produzioni agroalimentari tipiche locali”;
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sempre all’interno del suddetto Verbale è possibile analizzare la struttura dei costi della manifestazione, secondo la 

richiesta avanzata dagli organizzatori:

• Pubblicità (grafica, stampa, social, web) 25.000¬

• Organizzazione evento - show cooking 20.000¬

• Organizzazione evento - spese generali 20.000¬

• Costi energia 2.500¬

• Spese di personale 7.369,64¬

• Spese ospitalità 7.130,36¬

• Spese allestimento stand espositori, gadget, hostess 18.000¬ 

Evidenziato che 

dal finanziamento che veniva erogato da Lazio Crea nel 2022 pari a circa 20.000¬ si è passati ai 50.000¬ erogati da 

ARSIAL del 2023, con un aumento percentuale del +150%;

dal finanziamento che veniva erogato da Lazio Crea nel 2022 pari a circa 20.000¬ si è passati ai 100.000¬ nel 2024, con 

un aumento percentuale pari a +400% rispetto al 2022;

con queste ingenti somme aggiuntive rispetto agli anni passati, si è deciso di investire molto sugli ospiti del mondo della 

tv e dello spettacolo, piuttosto che sulla   “promozione e diffusione dell’eccellenza delle produzioni agroalimentari 

tipiche locali”;

nel programma dell’edizione 2024, si annoverano, tra gli eventi in calendario, diverse attività che nulla hanno a che 

vedere con una Fiera del Peperoncino finanziata con ingenti somme pubbliche. A titolo esemplificativo: “Lettura con il 

pendolo divinatorio; Tecniche di respirazione olistica e massaggio con campana tibetana; Esposizione di auto e moto 

d’epoca; Massaggio Ayurvedico; Yoga Tibetano; Meditazione guidata e yoga della risata; Lezione di Karate; Letture 

Intuitive con la Tecnica del Thetahealing”;

secondo alcuni articoli pubblicati online sembrerebbe inoltre che alcuni espositori abbiano pagato delle somme ingenti, 

pari a circa 1800¬, per poter allestire il proprio stand all’interno della Fiera, comportando in questo modo, qualora 

accertato, un introito doppo da parte dell’Ente organizzatore;

SI INTERROGA  

il Presidente della Regione Lazio e l’Assessore competente 

per sapere per quale motivo si sia deciso di aumentare del +400% il finanziamento pubblico destinato alla   “Fiera 

mondiale campionaria del Peperoncino di Rieti” nel 2024.

 

Cons. Marta Bonafoni 

Cons. Emanuela Droghei 
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